
第5号様式(第7条関係) 

 

会議録 

会 議 の 名 称 令和７年度第１回清須市立中学校部活動検討委員会 

開 催 日 時  令和７年６月２４日（火） 午後３時 

開 催 場 所  清洲市民センター ２０１集会室 

議 題 

１ 開 会 

２ あいさつ 

３ 委員の紹介 

４ 議題 

 ⑴ 委員長及び副委員長の選出 

 ⑵ 中学校の部活動地域展開・地域連携について 

⑶ 今後の清須市立中学校部活動のあり方の検討につい

  て 

 ⑷ その他 

５ 閉 会 

会 議 資 料 

次第 

委員名簿 

【資料１】清須市立中学校部活動検討委員会設置要綱 

【資料２】前年度報告 

【資料３】アンケート結果報告 

【資料４】今後の検討について 

【資料５】「地域スポーツ・文化芸術創造と部活動改革に関

する実行会議」最終とりまとめ(概要) 

公 開 ・ 非 公 開 の 別 

(非公開の場合はその理由) 
 公開 

傍 聴 人 の 数 

(公開した場合) 
 ０人 

出 席 委 員 

安井委員、田口委員、三嶋委員、山本委員、奈良間委員、吉

住委員、早川委員、星野委員、稲垣委員、堀部委員、藤島委

員、木村委員、大鹿委員、近藤委員、 

佐橋委員、梶浦委員、黒田委員 

欠 席 委 員 西尾委員、俣溝委員 

出 席 者 ( 市 )  － 

事 務 局 

〔教育委員会教育部〕 

石黒教育部長、浅井教育部参事、大沼教育部次長兼生涯学習

課長、吉田教育部次長兼学校給食センター管理事務所長、瀬

尾学校教育課長、髙山スポーツ課長、小崎学校教育課課長補

佐、炭竈学校教育課係長、松井学校教育課主事 

１ 開 会 

（事務局） 

定刻となりましたので、ただいまより、「令和７年度第１回清須市立中学校部活動検討

委員会」を開始させていただきます。 



私は、学校教育課長の瀬尾でございます。議題の（１）まで、議事の進行をさせていた

だきますので、よろしくお願いいたします。また、西尾校長、俣溝校長におかれましては、

公務のため欠席の旨の連絡をいただいておりますので、ご報告いたします。 

 

２ あいさつ 

 （事務局） 

はじめに、天埜教育長より、ご挨拶を申し上げます。 

〔天埜教育長挨拶〕 

改めまして、皆様こんにちは。教育委員会教育長の天埜でございます。本日は大変ご多

用のなか、またお足元の悪い中、本委員会にお越しいただきまして、誠にありがとうござ

います。重ねて、日頃より、市内各小中学校に関する様々な諸活動に対すするご支援、ご

協力を賜り、重ねて御礼申し上げます。ありがとうございます。 

さて、本日は、第１回の部活動検討会議となる検討委員会としてお越しいただきました。

テーマは、中学校における部活動改革です。ただし、決してこのテーマは、部活動を中学

校が担い続けるのか、あるいは離していくのか、というような表面上の事のみでは考えて

おりません。今後想定される部員数減、あるいは指導者減に伴う事実上の運営困難な事態

を考えたり、あるいは存続種目減ということが起こって、いわゆる市内の学校間における

格差が起こりうるであろうと。あるいは、今は報道にもよく出ておりますが、教師の長時

間勤務の改善、いわゆる働き方改革、そういった課題を受けまして、市としてもしっかり

と向き合い、支援していかなければならない、そういった思いを含んだテーマであるとい

うことを最初に申し上げておきたいと思います。 

したがいまして、冒頭の挨拶としては決して適切ではないかもしれませんが、はじめに

ゴールありきというものではなくて、本日を皮切りにして、それぞれの立場、それぞれの

お考えをしっかりとご意見をうかがいながら、本市としての方向性を見いだしていきたい

という風に考えております。 

この後、国の指針ですとか動向、あるいは近隣の他の自治体の状況、それから昨年部会

を開きましたので部会等での報告がございますが、例えば国と申しましても、大都市圏も

あれば山間部という地域もございます。あるいは、教育支援をする企業や大学を抱えてい

る自治体もあれば、それが厳しい自治体もございます。様々ございます。そういう中で、

清須市としての最も望ましい形、よりよい形とは何か。生徒たちも、ご家庭も、教職員も、

それから市としても「これだ」といえるような形とはなにか。そういった観点で意見交換

や協議を進めていただけたらと思っております。 

現時点では、今年度はこの会を３回予定しております。有意義な内容、それから運営を

心がけたいと思いますので、どうぞ後忌憚のない様々な立場、お考えのもとで、ご意見を

頂戴したいと思っております。どうぞよろしくおねがいいたします。 

 

３ 委員の紹介 

 （事務局） 

 続きまして「委員の紹介」に入らせていただきます。委員の紹介につきましては、配付

資料の委員名簿にてご紹介にかえさせていただきたいと思います。どうぞよろしくお願い

いたします。令和７年度の１年間よろしくお願いいたします。 

 

４ 議題 

⑴ 委員長及び副委員長の選出 

 （事務局） 

それでは、次第の４「議題」に入ります。 

（１）「委員長及び副委員長の選出」です。 

資料１の「清須市立中学校部活動検討委員会設置要綱」をご覧ください。第５条に「委

員会に委員長及び副委員長１人を置く」と規定されており、第５条の第２項に「委員長は、



委員の互選により定める」とあります。これに基づき委員長を選出したいと思います。そ

れでは、どなたか委員長の推薦をお願いいたします。 

（安井委員） 

今年度、今後の部活動の展開も含めた中学校諸課題への検討を行う課題検討部会の部会

長を担っていただいている、春日中学校の三嶋校長先生を推薦したいと思います。 

（事務局） 

ありがとうございました。他に推薦はございますでしょうか。 

ないようですので、春日中学校の三嶋校長先生の委員長選出をお認めいただける方の挙

手を求めます。 

〈 賛成の方の挙手あり 〉 

ありがとうございました。賛成多数を確認いたしましたので、委員長を春日中学校の三

嶋校長先生にお願いいたします。三嶋委員長、席の移動をお願いいたします。 

〈 三嶋委員長、委員席へ移動 〉 

ありがとうございました。 

副委員長につきましては、先ほどの委員会設置要綱第５条第２項の規定により「委員の

うちから委員長が指名する」ことになっておりますので、三嶋委員長、ご就任のご挨拶と

副委員長の指名をお願いいたします。 

（委員長） 

ただいまご推挙をいただきました春日中学校長の三嶋と申します。 

清須市の子どもたちのために、皆さんと一緒に知恵を出し合いたいと思っておりますの

で、どうぞよろしくお願いいたします。 

それでは、副委員長の指名に移ります。規定によりまして、副委員長には、今後長く部

活動について関わっていくこととなる現在小学生のお子様の保護者でいらっしゃり、か

つ、今年度ＰＴＡ会長でもいらっしゃる、西枇杷島小学校ＰＴＡ会長の稲垣委員にお願い

したいと思います。稲垣委員よろしいでしょうか。 

（稲垣委員） 

はい。 

（事務局） 

それでは、副会長には、西枇杷島小学校保護者代表の稲垣委員にお願いします。 

稲垣副委員長、席のご移動をお願いします。 

〈 稲垣副委員長、副委員席へ移動 〉 

（事務局） 

この後の議事進行につきましては、委員会設置要綱第５条第３項の規定により、委員長

が議長となりますので、以降の進行について、よろしくお願いいたします。 

 

⑵ 中学校の部活動地域展開・地域連携について 

（委員長） 

それでは、議題「（２）部活動地域移行・地域連携について」を議題といたします。事

務局より、説明をお願いします。 

（事務局） 

資料１、２、３より、本会の趣旨及び国が目指す環境整備、昨年度のアンケート等の内

容・結果について説明。 

（委員長） 

ただいま事務局より、「清須市立中学校部活動検討委員会について」の説明と、「部活

動地域移行・地域連携について」の説明がありました。ここまでの部分につきまして、何

かご意見のある委員の方は、挙手をお願いします。 

 よろしいでしょうか。何かございましたら、忌憚なくご意見頂戴したいと思います。 

それでは、ご意見がないようですので、この議題を終わります。 

 



⑶ 今後の清須市立中学校部活動のあり方の検討について 

 （委員長） 

続きまして、「（３）今後の清須市立中学校部活動のあり方の検討について」を議題と

します。それでは、事務局より、説明をお願いします。 

（事務局） 

資料４より、今年度の入ってからの国の動向、近隣自治体の状況等を報告、今後のスケ

ジュール案等を説明。 

（委員長） 

 ただいま、事務局から、国の動向、近隣自治体の状況等の報告、また、清須市の今後の

スケジュール案についての説明がありました。委員の皆様の中で、ご質問・ご意見等をお

伺いしたいと思います。 

 （委員長） 

 私から一つよろしいでしょうか。春日中学校でも、現在テニス部で外部指導員の方にボ

ランティアでやっていただいているのですが、例えば来年度の試行の内容のところで予算

計上とあるのですが、そういった方々への報酬が出されることになるのかなと思っている

のですが、例えばその方がクラブチーム化を土日にしていきたいなどの話が出たときに、

試行期間に進んでいくことができるのかどうかということについても検討いただきたい

と思うのですが、いかがでしょうか。 

 （事務局） 

 はい、今の土日の講師の方がクラブチームを立ち上げるという場合はというお話しでし

たが、あくまで試行期間の時にはまずは清須市の中学校部活動の土日の外部指導員という

ところで試行させていただきたいと思っております。クラブチーム化に関しては、その後

の検討課題になってくるかと思います。以上です。 

 （委員長） 

 ありがとうございます。その他、ご質問でもかまいませんので、委員の皆様いかがでしょ

うか。 

 （黒田委員） 

 今、現状、中学の様子は地区によって違うのでしょうけれど、現状の部活動の取り組み

というのはどのような状況なのでしょうか。昔は毎日あって、土日もあって、今は文科省

のこともあって、北名古屋市は時間を減らしていて、その辺の様子が分からないので教え

てほしい。それから、部活動の位置というのをどうしていくのかが引っかかる。さらに、

学校側の部活動の取り組みについて、アンケートはありましたけど、校長先生とかはどう

思いになるのかな、と。どうでしょうか。 

 （委員長） 

 中学校の現状としては、現在原則土日の部活動はどちらか片方が休みになるという流れ

になります。土曜日なら土曜日の半日行ったりというような事があるかと思います。平日

につきましても、季節に合わせて一日に時間内でやっていると思います。おっしゃるよう

に今後はどうなっていくのかという点につきましては、事務局からの説明にもありました

ように、これからの試行によってどういう方向に持って行くのかというところをこの委員

会で話し合っていくことになるのかな、と思います。我々としても、まだ手探りのところ

が有るので、今後検討していきたいというところかと思います。事務局お願いします。 

 （事務局） 

 はい、今、三嶋先生がおっしゃられたように、清須市内の小中学校で部活動の指導にお

きましては、令和３年５月にガイドラインが策定されておりまして、それに準じて小学校

中学校の部活動を行っております。中学校におきましては、今、三嶋先生がおっしゃられ

たとおりの内容です。以上です。 

 （委員長） 

 その他、ご意見、ご質問等ございませんか。 

 （藤島委員） 



 新川小学校保護者の藤島です。いま現状やっている部活が、この地域展開していくにあ

たって、なくなってしまう部活動もでてくるのでしょうか。 

 （委員長） 

 事務局お願いします。 

 （事務局） 

 はい、今ある部活動は、存続していける以上は廃止とかいうことは、今現在は考えてお

りません。できるだけ存続していきたいと考えております。 

 （委員長） 

 ありがとうございます。その他よろしいでしょうか。はい、どうぞ。 

 （黒田委員） 

 今、清須市は、部活動は全員加入なのでしょうか。それとも希望者のみでしょうか。 

 （事務局） 

 希望者のみです。入っていない子もいます。 

 （黒田委員） 

 希望者のみで全員加入ではないとのことでした。ところで、他自治体の例の中に名古屋

市がないのですが、名古屋市の現状はご存じですか。 

 （事務局） 

 名古屋市は、民間の方へすべて委託されていると聞いております。名古屋市はたくさん

中学校がありますので、委託会社の方がなかなか良い講師をたくさんそろえられないよう

な状況で、色々苦情があるという風な話は聞いております。以上です。 

 （黒田委員） 

 名古屋市は、元々は全員加入ではないはずです。昔からやりたい子だけが部活に入って

いたと思います。だから今の現状と名古屋市は変わらないんですよ。だから、やりたい子

はやる、やりたい先生はやるという状況が続いていて、先生が替わってしまうとその部活

動はできなくなってしまうこともあったはずです。名古屋市は部活動のあり方自体が、こ

ちらの郡部とは違っていたということです。西春日井地区は、昔は全員加入でした。だか

ら、全員加入するというのが部活の建前でした。先生たちも全員部活をやるということで

した。そういった部活が無くなってくるとどうしようかということだと思うんです。名古

屋市にとっては今までも土日やっていないし、という感じです。中小体連の話はどうなっ

てくるのでしょうか。 

 （事務局） 

 中小体育連盟の話は、ということですが、今年は例年通り行うと聞いております。今ま

で通り、先生が運営に関わって、学校部活動の試合を行うと聞いております。 

 （黒田委員） 

 ニュースでみたことですが、地区によっては、試合自体もできないし、土日やっている

部活ででるという事も聞いたんですが、試合となったときに土日の部だけが試合に出れ

て、例えば毎日指導している先生たちのチームでは出られないとか、そういったこともあ

りますので。現役の先生に聞くと、先のアンケートにもありましたけど、何だかなという

思いがあると。教員としての部活指導をやりたいなと、一生懸命子どもたちとふれあって

やりたいっていう先生にとっては、子どもたちもそうなんですけど、土日だけみてくださ

い、平日だけ先生でというのは課内クラブと同じだと思うんですよね。そこの辺が難しい

と思いますよね。子どもたちにとって、先生たちにとって、アンケートもとっていただき

ましたけれども、もともと西春日井地区というのは、部活動を先生たちも一生懸命やって

きたし、子どもたちもそうなんですけど、その気持ちをどうしていくのかな、ということ

が気になったんですけれども。委託すればいいのかとか、一生懸命やりたいという先生の

気持ちとかをどうしていくのかとか、それを強く感じました。 

 （委員長） 

ありがとうございます。土日の部活動についてはこれから考えていく部分になるかと思

います。教職員が指導に携わるという部分においてもこれからの課題になってくるのか思



います。貴重なご意見ありがとうございます。その他、よろしいでしょうか。 

（奈良間委員） 

 西枇杷島中学校保護者代表の奈良間と申します。部活動の検討委員会と言うことで、ど

ういう話をしようかなといったときに、僕の思いは、部活の顧問になりたくて教職員にな

られた方も中にはいらっしゃると思っていて、すごく一生懸命にやってくださる先生が

いっぱいいらっしゃいます。当然、中には自分の経験のない種目の顧問となると負担にな

ることも多いとも思います。そこで一つ提案したいのが、先生ごとに部活の顧問をしてく

れるのかとか、やりたいのかどうかということを一人ずつに聞いてもらって、やっていた

だける先生に関しては、やっていただくのが一番良いのではないかと。負担に感じている

先生は無理しないで、ということを内容に盛り込んでいただきたいなと思っているところ

です。事務局の提案で、平日は先生で土日は外部で、となっていますが、これは良い方法

だなと思いました。その中でも、土日を完全に外部に委託ではなくて、やっていただける

先生に関しては入れていただけるような形にしていただきたい。そうすればうまい具合に

回っていくのではないかなと思います。 

 （事務局） 

 ありがとうございます。完全にすぐに土日を部活から切り離すということは今の段階で

は考えていなくて、土日の部活動をお手伝いしてくださる外部指導者をなんとか確保し

て、その力をお借りして先生たちの負担を軽くしていきたいという風に考えております。

よろしくお願いいたします。 

 （委員長） 

 ありがとうございます。その他よろしいでしょうか。 

 （吉住委員） 

 清洲中学校の吉住と申します。３点質問させていただきます。今回部活動というのは、

子どもたちの健康と将来の形成に深く関わる大切な大切な時間だという風に、私の幼少期

を含めて認識しておりまして、そのあたりで、外部指導員ということで指導員の質という

ものに、すべての種目においてですが、どういう指導につなげていくのかというような質

も求められるできではないかなというように思います。その中で３点、この外部指導員を

どのように確保していくのか、そして、だれがどのような判断基準でその人を採用するの

か、最後に、その人材の質を確保し続ける方法はどのような方法か。 

 （委員長） 

 ありがとうございます。事務局よろしくお願いします。 

 （事務局） 

 はい、ありがとうございます。今３点質問がございましたが、なかなか明確にお答えす

ることができません。これからそのあたりが、この検討委員会や検討部会の中で話し合っ

ていくことになるかと思います。確かに、外部指導員の質というか、指導員としての力量

ということが非常に大切であるということは重々承知しておりますので、このあたりのこ

とも、今後検討をしていきたいと考えております。以上です。 

 （委員長） 

 はい、どうぞ。 

 （佐橋委員） 

 私は茶華道で、一つは名古屋市の方に伝統文化の授業として年間８回参加しています。

もう一つは高校の部活動でみています。高校の方は顧問の先生が２人つかれまして、その

時間内にやってくるのみです。名古屋市の場合は授業としての一環ですので、それこそ報

酬は良いです。時間は短いんですけど。高校の方は交通費も合わせて時間給にしたらボラ

ンティアに近いような状況です。たまたま県立の高校ですので、県の方に書類を出しまし

て、認められて臨時講師というのか、臨時採用という形で毎年更新している。 

 （委員長） 

 ありがとうございます。参考にさせていただきます。その他、よろしいでしょうか。 

 特にございませんので、質疑を終わります。 



それでは、今事務局からスケジュール等の案が示されましたが、委員の皆様、この案の

内容で進めていくことにご了承いただけたということでよろしいでしょうか。 

（ 異議なしの声あり ） 

ありがとうございます。それでは、事務局案で進めてまいりたいと思います。 

 

⑷ その他 

 （委員長） 

最後に、「その他」に入りますが、何かご意見、ご質問はございますか。 

（事務局） 

学校教育課の小崎です。本日の「清須市立中学校部活動検討委員会」の謝礼につきまし

ては、学校の先生方を除く委員の皆様には、口座振込みとさせていただきます。どうぞよ

ろしくお願いいたします。以上です。 

（委員長） 

他にはよろしいでしょうか。はい、どうぞ。 

（委員） 

今後の会議の進め方についてですが、本日こういう形で資料を会議でいただいたのです

が、なかなかこの時間内で自分の質問だったり考えをまとめて発言してということができ

ないので、できたら事前に見ることはできないでしょうか。 

（委員長） 

事務局、事前に資料をお渡しすることはできますか。 

（事務局） 

たいへん申し訳ありませんでした。今後はできるだけ早く、事前に会議資料を郵送等で

お渡しするようにいたします。申し訳ありませんでした。 

（委員長） 

ありがとうございます。その他はよろしいでしょうか。はい、お願いします。 

（天埜教育長） 

事務局の一員として申しますが、先ほど、今年度３回開催しますと申し上げました。先

ほど申しましたように、清須市としてどういう形が良いのか、清須の子どもたちにとって、

あるいはご家庭にとって、それから地域、教職員。市としてどういう形が良いのかという

ことで、今、我々も本当に模索しております。そういう中で、今日は皆様にお集まりいた

だきまして、是非様々な立場、それからお考えの基に、意見をどんどん寄せていただいて、

それをできる限り、最大公約数と言いますか、少しでも清須としてのよりよい形に持って

行きたいと思っておりますので、今日は、この資料での話題は時間的にここまでとなりま

すが、この資料自体はこれからも変わりませんので、次回までに今日いただいたご意見も

踏まえた資料がおそらく用意されますが、この資料やその他様々な報道、お考え、それら

を踏まえて、次回会議では、もっと踏み込んだ意見等を頂戴したいと思っております。少

しでも、子どもたちがスムーズにいけれるように、できる限り考えていきたいと思ってお

ります。今日の資料の中身も踏まえて、次回も是非ご意見やお考えをお聞かせいただけれ

ばと思っております。そんな大事な会議だと思っております。今後も皆様のご理解とご協

力をお願いしたいと思っております。最後に一つ述べさせていただきました。 

（委員長） 

ありがとうございました。これで本日の協議事項は終了といたします。議事進行に際し、

委員の皆様のご協力に感謝申し上げ、事務局へお返しいたします。 

 

５ 閉 会 

 （事務局） 

三嶋委員長、ありがとうございました。 

次回、第２回清須市立中学校部活動検討委員会は、夏終わり頃の９月頃の開催を予定し

ております。開催案内は、また改めてご通知申し上げます。１ヶ月前には、開催案内がお



手元に届くよう送付いたしますので、よろしくお願いいたします。 

それでは、以上をもちまして、「第１回清須市立中学校部活動検討委員会」を閉会いた

します。お気をつけて、お帰りください。ありがとうございました。 

問 い 合 わ せ 先 
 学校教育課 

電話 ０５２－４００－２９１１ 

 


